

愛之聖師: 聖方濟·沙雷氏□

■文·圖片提供/保得(鮑思高慈幼會修生、輔仁聖博敏神學院學生)

耳方濟·沙雷氏之所以為傳播工作者及作 **三**家的主保聖人,是因為他從未停止福傳, 亦想出很多方法來傳揚福音。他除了到處宣講 外,他出色的文筆更是他的福傳利器。

福傳傳單 別具創意

聖方濟·沙雷氏有句名言大意是:「如果我的敵手都聽不進去我的話,那麼我必須贏得他們的眼睛來閱讀我寫的東西。」當時識字率不高,並非人人都能閱讀;因此,他為了讓更多人認識天主,設計出類似我們現代所謂的「傳單」,上面印有淺顯易懂的標語,可謂現代廣告的先驅,就當時而言,確實相當前衛。

這些出版品內容都是有關信仰的問題,包括要理問答等等,福傳效益甚佳,證明是有效而快速傳播福音的方式。重要的是,這吸引很多青年人的注意,都很期待聖方濟.沙雷氏每次的派發,有些人更是願意幫助他,加入福傳的行列。傳單的散播極具影響力,有的甚至不知以怎樣的管道,監獄中的囚犯也會收到,並偷偷地閱讀,為他們在獄中的生活帶來希望和生氣,獄友們都興高采烈地討論著。

精闢著作 救靈成聖

聖方濟·沙雷氏並不想成為文學家。他作為主教的職責,以及他的牧靈服務經驗,都成為他講道和寫作之靈感。我們在《成聖捷徑/Introduction à la vie devote》中發現,聖方濟·沙雷氏渴望每個靈魂都得救贖,他一生致力靈魂的工作,教導人在每天生活中,真正活出基督的樣貌,將生活基督化,邁向聖德之途徑。

《論天主之愛/Traité de l'amour de Dieu》可



▲聖方濟·沙雷氏以如椽大筆,宣揚天主福音。

說是他作為主教這段時期的結晶。這些年來, 他於薩伏伊、羅馬和法國接觸不少主教、神 父,以及位於城市和山區的教區居民,同時也 擔任6年修女們的神修指導。這數十年裡,聖 方濟.沙雷氏的思想日益成熟,寫作已經成為 他緊張繁重的事務中,收穫他自己經驗成果的 收穫,並將之傳達給他人的方式。

這些作品的內容都是聖方濟·沙雷氏在他牧 靈經歷中的精華,完全指向一個積極的生活。 我們今天面臨著很多樣的問題,世俗主義是一 個不可避免的現象,他提醒信友們一方面要接 受世界這嚴苛的結構,但卻要以他們所擁有的 信仰之光和全然的愛德生活去加以面對。

梵二大公會議後,教會勸勉我們打開自己的生命之門,於每天日常生活中,將人類、家庭、專業、科學和技術等等努力,與天主的恩寵結合在一起,而所有的一切都應歸於天主的光榮,人要與祂的恩寵合作。這並不是一件超脫世俗的事,而是我們要於日常的生活中的一切事情,都開放我們的心,於愛內與主契合,這就是聖方濟.沙雷氏引導人走向天主所作的,每天的生命都要與主結合。

<mark>與我靈,取其餘。</mark> Da mihi animas, cetera tolle.

在聖方濟·沙雷氏的牧靈和神修經驗中,他確信天主愛祂的所有受造物,而最有力的證明就是,祂的愛子為我們而死,使全人類得救,救贖整個世界。福音的導向一分完美的愛的召喚,是一體的、是普遍的、是為著每個人的,無一例外。然而,每個人都是獨一無二的個體,有其天賦、性格、教育、環境、能力、人際關係的多樣性等等,雖有不同,但都是出自於同一的天主。

人都是按著各自的狀況,去回應這同一來自於天主的愛的召喚;再者,彼此間會有差異,是因為人類自由反應的慷慨程度,有的多、有的少,每個人的靈魂都需要根據自己的需要而得到相應的指導、鼓勵和教育。作為靈魂的牧者要意識到,我們不能期望每個人都有相同的結果,而且有些靈魂是需要特別多加注意的。聖方濟·沙雷氏的一生就是到處尋找靈魂,要引領他們回到天主,在世界上、在修道院裡、在田野間、在山谷裡、在世界上、在修道院裡、在田野間、在山谷裡、在城市中;不論是神職人員或平信徒,不論是富人或窮人,不論是學者或文盲,所有的人都有可愛的靈魂,牧者要有一顆能去愛的慷慨之心便足夠了;但首先,是要虔誠地深愛天主。

聖方濟·沙雷氏認為,去關愛照料天主所交付的靈魂,是在實踐愛德,同時也是將人呈奉



▲聖方濟·沙雷氏信主虔敬,感動許多人入教歸主。

到天主的手中。他深切地提醒,並有必要牢記 於心,每個人都有著自己生命的歷史和祕密, 每個靈魂時時刻刻都是被天主所愛的,都是被 揀選來到祂面前,靈魂的牧者就是要成為引 導,指示走向聖德的方向,讓靈魂聖潔;因而 牧者要意識到自己的角色與任務,執行這神聖 的靈魂工作是天主所召請的,是在做天主的事 情。若不了解這點,很容易會將所有的靈魂捆 綁在同一個環境中,迫使他們以同樣的速度走 同樣的路,忽略了各個靈魂的獨特性。

愛的旅程 偕主同行

聖方濟·沙雷氏指出,牧者要以適合他們的 方式去加以引導,否則只是一味催趕,反而可 能會丟失了他們。所以,聖方濟·沙雷氏提醒 我們,每個靈魂都有其自己的恩寵,自己的優 雅,自己的光芒,自己的靈感,自己的節奏,每 個基督徒在聖化自己的過程中,也是一趟有進 有退的旅程,有休息的時候,有進取的時候, 有加速的時候,也有放慢腳步的時候,而這些 過程都是有天主的愛籠罩著我們。

這是一個愛的旅程,我們是愛的朝聖者。這 段旅程各人都會有不同的經驗,因為這是天主 與每個人一起去走的獨一無二的旅程,一切都 是於天主的愛內發生。 (全文完)

